

Proiect de lege pentru modificarea Legii nr. 263/2007 privind înființarea, organizarea și funcționarea creșelor

EXPUNERE DE MOTIVE

În ultimii 20 de ani, populația României a scăzut de la circa 22,8 milioane (în 1992) la aproximativ 19 milioane (în 2011). Această realitate îngrijorătoare alături de îmbătrânirea populației constituie motive suficiente pentru promovarea mult mai intensă a politicilor de creștere a natalității. Dincolo de remunerare, concediu maternal sau ajutoare financiare pentru creșterea copilului, statul trebuie să-și dezvolte politicile în ceea ce privește înființarea, organizarea și funcționarea creșelor, pentru că una dintre problemele cu care se confruntă tinerele familii este aceea privind îngrijirea și educația timpurie a copilului.

Legea nr. 263/2007 tratează înființarea, organizarea și funcționarea creșelor, dar realitatea creșelor de stat din România poate fi cel mai bine sintetizată prin personal înjumătățit, posturi blocate și mii de cereri de înscriere.

Din considerente economice, cele mai multe familii decid să-și dea copiii la creșele de stat, unde obligațiile financiare sunt mai mici față de creșele private sau angajarea unei bone.

Numărul părinților care trebuie să-și lase copiii în grija cuiva pentru a putea merge la lucru este cu mult mai mare decât oferta din creșe. De aceea, înscrierile la creșe se fac cu aproape nouă luni înainte, pentru ca micuții să poată fi primiți în septembrie. De obicei, cei mai mulți dintre părinți își înscriu copiii la mai multe creșe, în speranța că vor prinde un loc. De cealaltă parte, la creșele particulare costurile pe lună sunt mult mai mari, iar pentru o familie ai cărei membri aflați în câmpul muncii câștigă salariul minim pe economie creșele private nu reprezintă o alternativă.

Chiar dacă și-ar dori să se reîntoarcă în câmpul muncii, înainte de expirarea concediului maternal, femeilor le este foarte greu să facă acest lucru pentru că nu au în grija cui să-și lase copilul/copiii. În acest sens, prin această inițiativă legislativă se dorește impulsivarea mamelor de a se întoarce în câmpul muncii, prin facilitarea accesului la înscrierea copiilor la creșă. În același timp, proiectul de față vine și ca o măsură cu efect asupra reintegrării timpurii în activitatea profesională a femeilor care au născut și doresc să își continue dezvoltarea profesională.

De cealaltă parte, Comisia Europeană încurajează Statele Membre să dezvolte programe pentru educația timpurie, între 0 și 6 ani, considerand-o element cheie pentru dezvoltarea copilului din punct de vedere fizic și emoțional, al competențelor sociale și abilităților de comunicare, al cogniției și cunostințelor generale.

Având în vedere argumentele mai sus exprimate, considerăm oportună adoptarea prezentei propuneri legislative.

